Handelshgjskolen i Kgbenhavn HA (mat)

Reeksamen i1 Statistik 2. ar

Skriftlig prove (4 timer)
28. august 2009 kl. 9.00-13.00

Eksamenssattet er pa 3 sider.
Alle skriftlige hjelpemidler samt lommeregner er tilladt.
Vagtfordeling: Opgaverne vaegtes ens.

Opgave 1

Lad (X,Y) veere en stokastisk variable pa {1,2,3} x {1, 2, 3} med sand-
synlighedsfunktion p(z,y) givet ved folgende tabel:

y 1 2 3

x

1 0.1 0.3 0.0
2 0.1 0.1 0.1
3 0.0 0.2 0.1

(a) Udregn P ({X <2} U{Y < 2}).

(b) Opskriv sandsynlighedsfunktionerne for de marginale fordelinger af
X ogY. Er X og Y stokastisk uathaengige?

(c) Opskriv sandsynlighedsfunktionen for den betingede fordeling af Y,
givet X = 2, og udregn middelvaerdi og varians i denne fordeling.

Opgave 2

Lad X vere en stokastisk variabel med tsethed
( )_{ 2 for w €] — 1,1]
P = 0 ellers.
(a) Tegn funktionen p(x) og gor rede for at den faktisk er en taethed.
Udregn middelveaerdi og varians for X.

(b) Opskriv fordelingsfunktionen for X. Bestem fordelingens 25%fraktil
og dens 50%—fraktil.

(c) Lad X1, ..., X109 veere uathengige med samme fordeling som X. De-
finer nye stokastiske variable Y7,..., Yo ved

_ 1 hvis X; <0
"1 0 ellers.

Beskriv fordelingen af S = Y; + --- + Y10, og udregn middelvaerdi og
varians for S.
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Opgave 3

Folgende tabel viser antal af dgdsfald i i Vestaustralien 1982, opdelt pa
kon og fire hovedgrupper af dgdsarsager.

Kon: M K I alt
Dgdsarsag;:
Kredslgb, hjerterelateret 1317 854 2171
Kraeft 1119 828 1947
Kredslgb, hjernerelateret 371 460 831
Ulykke 346 147 493
[ alt 3153 2289 5442

(a) Opstil en tabel hvor antal dgdsfald i hver enkelt celle angives i procent
af den tilhgrende sgjlesum. Forklar disse tal som estimerede sandsynlig-
heder i en passende model, og benyt dem til at beskrive de forskelle der
tilsyneladende er mellem mend og kvinder.

(b) Betragt den statistiske model der beskriver tallene i de 8 celler som
uafhaengige og Poissonfordelte, i forste omgang med hver sin parameter.
Foretag testet for multiplikativitet og forklar konklusionen.

(c) Givet at en person dgr af en kredslgbssygdom, hvad er sandsynlig-
heden for at den er hjerterelateret? Dette sporgsmal ma i fgrste omgang
besvares for hvert kgn for sig, og nar vi spgrger hvad “sandsynligheden”
er menes der naturligvis et passende estimat for denne sandsynlighed.
Men derudover gnskes ogsa udfert et test for, om der overhovedet er
forskel mellem de to k¢n hvad dette angar.

Opgave 4

Denne opgave handler om et ret gammelt datasat vedrgrende bilers
bremselengder. Man har for 50 opbremsninger registreret

X Bilens hastighed i mph. (miles per hour)
y Bremselzngden i ft. (feet, engelske fod)
Det gav anledning til fglgende datasaet:
X Y X Y X Y X Y X Y
4 10 11 17 14 80 17 32 20 52
4 2 12 24 14 26 18 76 20 32
7 22 12 28 14 36 18 84 20 48
7 4 12 14 15 54 18 42 22 66
8 16 12 20 15 26 18 56 23 54
9 10 13 34 15 20 19 68 24 93
10 34 13 46 16 40 19 46 24 120
10 26 13 26 16 32 19 36 24 70
10 18 13 34 17 50 20 56 24 92
11 28 14 60 17 40 20 64 25 85
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(a) Estimer parametrene i en simpel regressionsmodel med x som for-
klarende variabel og y som respons. For haldningens vedkommende
onskes angivelse af 95% sikkerhedsgraenser. Fglgende mellemregningsstor-
relser kan benyttes:

44+44---4+25="770
10+2+---+85=2149

4% 442 + ... +25% = 13228

102 +22 4 .- 4 852 = 124903
4x10+4x2+---+25 x 85 = 38482

(b) Estimer, med angivelse af 95% sikkerhedsgreenser, den forventede
bremselengde for en bil som kgrer 20 mph.

(c) En bremselengde er sum af to bidrag, hvor det forste skyldes reak-
tionstiden og det andet er det stykke bilen kgrer medens den bremses
ned. Ifslge almindelige fysiske regler skulle det fgrste bidrag veaere pro-
portionalt med hastigheden, medens det andet er proportionalt med
kvadratet pa hastigheden. Det er derfor neerliggende at forsgge med en
model af formen

Ey; = f; + vz} .

Nedenfor er gengivet parameterestimater m.v. i denne model. Desuden
kan det oplyses at variansen i denne model blev estimeret til 225.65.
Hvad kan man konkludere?

Estimate Std.dev. T P
X 1.239 0.5600 2.213 0.031710
X*X 0.0901 0.02939 3.067 0.003546
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